



Иманбердиев Д.Ч.

И. Арабаев атындагы Кыргыз мамлекеттик университети,
Кыргызстан, Бишкек ш.

Иманбердиев Д.Ч.

Кыргызский государственный университет им. И. Арабаева,
Кыргызстан, г. Бишкек

Imanberdiev D.Ch.

Kyrgyz State University named after I. Arabaev, Kyrgyzstan,
Bishkek city

УКРАИНАДАГЫ ЖАРАНДЫК КООМДУ ӨНҮКТҮРҮҮНҮН ФАКТОРУ БОЛГОН БИРИКМЕ

СОБОРНОСТЬ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В УКРАИНЕ

COLLEGIALITY AS A FACTOR IN THE DEVELOPMENT OF CIVIL SOCIETY IN UKRAINE

SOBORNOST AS A FACTOR OF CIVIL SOCIETY DEVELOPMENT IN UKRAINE

Аннотация: Бул макалада “соборность” категориясынын фундаменталдык мааниси Украин коомундагы заманбап карама-каршылыктарды идеологиялык деңгээлде, жарандык коомду калыптандыруудагы конкреттүү методологиянын жана тажрыйбанын чегинде чечүү үчүн негизги фактор катары каралат.

Украинада болуп өткөн окуялар «евромайдан», «кадыр-барк» төңкөрүшү, чыгыштагы аскердик аракеттер – бул факторго улуттук, саясий, укуктук жана мамлекеттик-башкаруу ой-пикирдин бөлүгү катары көңүл бурууну күчөтөт.

Негизги сөздөр: соборность, жарандык коом, сыйынуу, мамлекеттүүлүк, бийлик, башкаруу ойлору.

Аннотация: В статье рассматривается фундаментальная значимость категории «соборность» как базисной для решения актуальных противоречий современности в украинском обществе, как на мировоззренческом уровне, так и в рамках конкретных методологий и практик в формировании гражданского общества.

События в Украине «евромайдан», революция «достоинства», военные действия на востоке обуславливают необходимость повышенного внимания к идее соборности, как составляющей национальной, политико-правовой и государственно – управленческой мысли.

Ключевые слова: соборность, гражданское общество, молитва, государственность, власть, управленческая мысль.

Abstracts: The article examines the fundamental importance of the category of «sobornost» as a basic one for solving the actual contradictions of modernity in Ukrainian society, both at the ideological level and within the framework of specific methodologies and practices in the formation of civil society.

The events in Ukraine «euromaidan», the revolution of «dignity», military actions in the east necessitate increased attention to the idea of sobornost, as a component of national, political, legal and management thought.

Keywords: sobornost, civil society, prayer, statehood, power, management thought.

Введение. Тема соборности для исследователей парламентаризма и политического менеджмента всегда была актуальной, как, впрочем, и для украинской общественной мысли.

Для этого есть много причин, в силу особенностей исторического развития украинского народа, в частности, учитывая его многовековую борьбу за свою государственную независимость, именно, эта идея – «соборность» временами существовала в украинском обществе почти «как молитва»¹ [1, с. 369].

Идея соборности присутствует в украинском обществе достаточно длительное время, и привлекает внимание исследователей и инженеров государства уже не первое столетие. Многие украинские государственные и политические деятели, известные ученые – государственного управления, историки, юристы и политологи в своих работах освещали вопросы соборности, в том числе: Ю. Бачинський, В. Верстюк, С. Головатый, М. Грушевский, Р. Дашкевич, Д. Донцов, И. Кедрин, М. Козюбра, Е. Коновалец, М. Костомаров, Л. Кравчук, Л. Кучма, М. Лозинский, М. Михновский, В. Падолинський, В. Панейко, В. Погорилко, П. Порошенко, С. Рудницкий, Ю. Тодика, И. Франко, В. Шаповал, Ю. Шемшученко, В. Ющенко, П.Порошенко и другие² [2].

Интересным для нас является как институциональное закрепление соборности, так и особенности ее развития в современном обществе. События в Украине последнего времени («евромайдан», революция «достоинства», военные действия на востоке) обуславливают необходимость повышенного внимания к идее соборности, как составляющей национальной, политико-правовой и государственно – управленческой мысли.

Таким образом, разработка рассматриваемой темы представляется актуальной и на уровне исследования глобальных противоречий между этносами, обществом и природой, и на уровне изучения между личностью и классами, между властью и гражданским обществом.

Изложение основного материала. Современный характер и содержание соборности приобретает свойства консолидирующее гражданское общество, и интегрирующее граждан и власти для решения национально-государственных проблем³ [3].

«Украина – это территория достоинства и свободы. Такими нас сделала не одна, а две революции - наш Майдан 2004 года, который был Праздником Свободы, и Революция 2013,

¹ Стецюк Н.В. Ідеї соборності в українській політико-правовій думці (спроба системного аналізу) /Н.В.Стецюк // Форум права. -2014. - №3. – С. 369 – 375.

² Гошуляк І. Тернистий шлях до соборності (від ідеї до Акту Злуки). — К.: ІПіЕНД імені І. Ф. Кураса НАН України, 2009. — 467 с.

³ Указы Президента України, см.список літератури.

Революция Достоинства. Это был чрезвычайно тяжелый экзамен для Украины, когда украинцы продемонстрировали свою «европейскость», свое достоинство, свое стремление к свободе. Мне как Президенту Украины остается лишь документально подтвердить это и подписать Указ о Дне достоинства и свободы, который украинцы отныне и навеки будут отмечать 21 ноября», - сказал экс-глава государства.

Исследуя исторические и теоретико-методологические основы соборности в украинской политической мысли второй половины XIX - начала XX веков, можно сказать, что «соборность»:

- есть религиозно-философское понятие (оно никогда не теряло своего первоначального христианского содержания - Юрий Левенец);
- как синоним понятия объединения, сбора разделенных украинских земель (выдающийся украинский историк Михаил Грушевский, в работе «Галичина и Украина»);
- общий, органический признак какой-либо нации, важная предпосылка государственности (Сергей Шелухин);
- определение процесса объединения украинских этнических земель (Р. Дашкевич);
- объединение патриотических граждан разделенными чужими государственными границами (Ольгерд Бочковский в работе «Введение в националогии»);
- Украина – это территория достоинства и свободы (Петр Порошенко при подписании указа о праздновании Дня Соборности в 2015 году) и т.д.

Исследователи украинской соборности различают национальную и территориальную соборность, и считают, что они не всегда тождественны. М. Грушевский, С. Шелухин и другие, предпочитали именно территориальной соборности, поскольку без него невозможно было бы самой государственности. Для национальной соборности границ нет. Но нация должна заботиться о центре своего круга - территориальной соборности.

Соборность не есть некая уникальная модель общественного устройства, существующая только в Украине. У цивилизаций Востока и Запада есть организационные и идеальные модели, подобные элементам соборности, например, буддийская сангха⁴ [4], как целевой идеал общественного развития и как носитель идей сострадательной любви.

Великое «Дао», обозначающее вселенную (еще, человека свободного и единого с природой), представляющее целевой идеал индивидуального и общественного развития⁵ [5].

Исламская умма⁶ [6], особенно в представлении исламских философов, демонстрирует представление о мире, наполненном высшим смыслом, и человеческой сопричастности к нему.

В рамках парадигмы соборности мыслили, как славянофилы, евразийцы так и русские космисты⁷ [7].

«Сила практики бодхисатвы Лотосовой Сутры спасет мир» - считает Учитель Дхармы Лотосовой Сутры Дзюнсей Тэрасава Сенин⁸ [8].

⁴ Что такое Сангха? — Природа духовной общины, Сангхаракшита (Денис Лингвуд) // Перевод с английского: Е. Жаркова. Первое издание. – 2012. [Электронный ресурс]. — режим доступа: <http://buddhaya.ru>

⁵ Дао де цзин / пер. и прим. Ян Хин-шуна. – СПб.: Азбука, 2012. – с.12

⁶ Исламский энциклопедический словарь. - Ансар, 2007 г.

⁷ Данилевский Н. Я. Россия и Европа: Взгляд на культурные и политические отношения Славянского мира к Германно-Романскому. 6-е изд. / Предисловие Н. Н. Страхова; статья К. Н. Бестужева-Рюмина; составление, вступительная статья и комментарии А. А. Галактионова. – СПб. Издательство Санкт-Петербургского университета, Издательство «Глаголь», 1995. – 552 с.

⁸ Тэрасава Дзюнсей. Жизнь вечное странствие. – Киев: от А до Я, 2020. -152с.

Мир меняется стремительно. В то же время ни политика, ни религия, ни материальные блага не смогли объединить народы во благо человека и человечества. Поэтому, единственной силой, объединяющей людей является “духовность” считают кыргызы. Исторически кыргызы перед началом любого дела благославляли людей и направляли помысли людей, совершая Ак-Бата (21 июня 2021 г., Благословение Вселенной, Суусамыр, Кыргызская Республика). Велением времени является гармонизированность духовные и научные усилия консолидирующие гражданское общество, народы и государства.

Возвращаясь к теме, с точки зрения ученых, государственных и политических лидеров, соборность - это некая (идеальная) модель, воплощенная в повседневной православной жизни. Сейчас мы являемся свидетелями целой серии глобальных кризисов в экономике, политике и экологии. Мы видим целый ряд чудовищных диспропорций на уровне и в качестве жизни, войнах и политических манипуляциях, обесценивающих человеческую жизнь. Модели, которые применялись прежде, не могут дать нам ответа на то, каким образом организовать и обустроить жизнь человечества в современных условиях в славянском мире. Национализм, фашизм, либерализм, коммунизм в различных их проявлениях исчерпали свой конструктивный созидательный потенциал и являются сейчас не более чем прикрытием для хищнической эксплуатации человека, общества и природы. В ситуации исчерпания старых моделей соборность оказывается тем фактором, который демонстрирует возможность решения насущных проблем неконфликтным и универсальным по возможности применения методом.

Действительно, «соборность» предлагается и как основание для формирования идеологии современного украинского государства, и как базис для гармоничного решения противоречий между развитием личности и общества, межнациональных противоречий, кризиса нравственности, классовых конфликтов. В том числе и потому, что соборность решает вопрос неконфликтного взаимодействия личности и общества, через формирования основ гражданского общества. И, что очень важно, она не является чисто умозрительным концептом, она присутствует как в наличной социальной практике народа, так и в общественном устройстве целого ряда других культур и цивилизаций, часто очень далеко стоящих от нас по времени и пространству.

Смысл фактора «соборность» может раскрываться лишь через комплексную взаимосвязь следующих характеристик: базового принципа философии соборности (единство во множестве), бескорыстной любви (цели и средства принципа соборности) и как носителя общественного идеала. В свою очередь, если философия соборности в своих фундаментальных методологических основаниях диалектична и ориентирована на решение глобальных проблем, а принцип соборности ориентирован на современном и на уникальном синтезе православных форм духовно-религиозной жизни, произведенный самим народом, для укрепления украинской государственности.

Здесь нужно обратить внимание на высокую роль гражданственных отношений в политической и социально-экономической жизни Украины, патриотической способности граждан к мобилизации всех возможностей общества на решение задач защиты Украины от военной угрозы, коллективной идентичности граждан как вне зависимости от религии, этноса, и происхождения, так и нации построенной на принадлежности к православной цивилизации, на восприятия гражданским обществом и общественным сознанием принципов соборности, в качестве важнейшего фактора образующего единство народа.

Каждое общество имеет собственные различные формы социальной организации, культурные и политические традиции, а также современные государственные и экономические структуры – из всех которых центральное место занимает гражданское общество со своими специфическими особенностями.

Институт гражданского общества во многом представляется противовес существующей власти в стране. Считается, что в нем изначально заложена парадигма конфликта между народом и властью, разными общественными институтами, разными слоями населения, система перманентных противостояний, конкуренции и борьбы, якобы неизбежных и необходимых для прогресса⁹ [8].

Возникла острая необходимость в реализации концепции соборности в практике формирования гражданского общества, как возможность преодоления существующих ныне противоречий социально-политической жизни государства. Возможности соборности как модели общественного катализатора уже продемонстрированы в украинской истории, и в рамках новых технологических возможностей она имеет еще больший потенциал для решения сложных управленческих и организационных проблем, стоящих перед нашим обществом и государством. Прежде всего, в повышении политической культуры граждан для понимания конкретных политических ситуаций и поведения в них. Для этого требуется знания политических ценностей, перспективы развития украинской цивилизации.

Ценности позволяют распределять ситуации по шкале «приемлемости» с помощью политического опыта в современном политическом пространстве.

Политический опыт – наиболее важный элемент политической культуры. Это интегральная способность субъектов политики и гражданского общества разрешать существующие проблемы, набор возможных сценариев поведения в нестандартных ситуациях. Общество не может существовать на протяжении сколько-нибудь длительного времени, если у «критической массы» его составляющих отсутствуют представления, способствующие его сохранению.

Это критическая масса и есть гражданское общество, оно определяет, какой смысл вкладывают члены данного общества в своё коллективное существование и верят ли они вообще в его осмысленность и оправданность¹⁰ [9].

Выводы. В рамках исследования данной темы наиболее важен следующий вывод: многими исследователями отстаивается фундаментальная значимость категории «соборность» как базисной для решения актуальных противоречий современности в украинском обществе, как на мировоззренческом уровне, так и в рамках конкретных методологий и практик в формировании гражданского общества.

Естественно предположить, что наиболее мощной интегрирующей силой гражданского общества могла бы стать – соборность – как устойчивая составляющая политической культуры. Для этого необходимо, однако, чтобы в картину мира политической культуры было «встроено» представление о соборности, об изначальном и естественном единстве украинского народа.

⁹ Civil Society and Government / Edited by Nancy L. Rosenblum & Robert C. Post. [Электронный ресурс]. – режим доступа: <http://press.princeton.edu/titles/7214>

¹⁰ Промова Президента України Петра Порошенка під час церемонії інавгурації (повний текст) [Електронний ресурс]. - Режим доступу: <http://www.pravda.com.ua/articles> Промова Президента України Петра Порошенка під час церемонії інавгурації (повний текст) [Електронний ресурс]. - Режим доступу: <http://www.pravda.com.ua/articles>

Список использованной литературы:

1. Стецюк Н.В. Ідеї соборності в українській політико-правовій думці (спроба системного аналізу) / Н.В.Стецюк // Форум права. -2014. - №3. – С. 369 – 375.
2. Гошуляк І. Тернистий шлях до соборності (від ідеї до Акту Злуки). — К.: ІПіЕНД імені І. Ф. Кураса НАН України, 2009. — 467 с.
3. Про відзначення у 2008 році Дня Соборності України [Електронний ресурс]: Указ Президента України № 1219/2007. — Режим доступу: <http://www.president.gov.ua/ru/news/prezident-pidpisav-ukaz-pro-vidznachennya-u-2016-roci-dnya-s-36581>. Про відзначення у 2015 році Дня Соборності України [Електронний ресурс]: Указ Президента України № 948/2014 від 22 грудня 2014 року. — Режим доступу: <http://www.president.gov.ua/ru/news/prezident-pidpisav-ukaz-pro-vidznachennya-u-2016-roci-dnya-s-36581>
4. Что такое Сангха? — Природа духовной общины, Сангхаракшита (Денис Лингвуд) // Перевод с английского: Е. Жаркова. Первое издание. — 2012. [электронный ресурс]. — режим доступа: <http://buddhayaana.ru>
5. Дао де цзин / пер. и прим. Ян Хин-шуна. — Спб.: Азбука, 2012. — 144 с.
6. Исламский энциклопедический словарь // А. Али-заде. — Ансар, 2007 г.
7. Данилевский Н. Я. Россия и Европа: Взгляд на культурные и политические отношения Славянского мира к Германо-Романскому. 6-е изд. / Предисловие Н. Н. Страхова; статья К. Н. Бестужева-Рюмина; составление, вступительная статья и комментарии А. А. Галактионова. — СПб. Издательство С.-Петербургского университета, Издательство «Глаголь», 1995. — 552 с.
8. Civil Society and Government / Edited by Nancy L. Rosenblum & Robert C. Post. [Электронный ресурс]. — режим доступа: <http://press.princeton.edu/titles/7214>
9. Промова Президента України Петра Порошенка під час церемонії інавгурації (повний текст) [Електронний ресурс]. - Режим доступу: <http://www.pravda.com.ua//articles>
10. Тэрасава Дзнсей. Жизнь вечное странствие. — Киев: от А до Я, 2020. -152с.

УДК 502.11

Соснина Татьяна Николаевна, Хусаинов Абилжан Токанович

Россия Федерациясынын Мамлекеттик Думасынын депутаты А.Е.Карповдун коомдук демилгелер жана коомдук экологиялык кабыл алуу борборунуу

Россия Федерациясы, Москва шаары
sosnina_tanya@mail.ru,

Ш. Уалиханов атындагы Көкшетау университети